

韩国要小心变成“悬崖边的舞者”



有声若震

本报记者 赵恩霆

23日,韩国总统文在寅启程访美的同时,伊朗石油部发表声明,确认韩国已经完全停止进口伊朗石油。由此,韩国成为美国政府6月底发出重启制裁伊朗的威胁后,第一个将伊朗石油进口量降为零的国家。

美国总统特朗普5月8日宣布退出伊核问题全面协议之后,多家美国媒体6月26日报道,美国国务院已要求其他国家在11月4日之前完全停止进口伊朗石油,否则将遭到美国制裁,并且这一次美国不会给予任何国家豁免。

随着最后期限的临近,日本、欧盟甚至当初明确反对美方威胁的印度,如今都已逐渐

减少从伊朗进口石油,韩国显然走在了这些“听话者”的最前头,率先被伊朗官方确认进口量降为零。

韩国是伊朗石油出口的最主要市场之一,其进口量位列中国、印度和欧盟之后名列第四。若以单个国家来算,韩国更是位列第三。根据伊朗石油部的数据,在美国发出制裁威胁之前,韩国每天从伊朗进口石油约18万桶。

这还没完。文在寅抵达纽约后,又在24日与特朗普签署了重新修正的韩美自贸协定,成为特朗普上台以来首个与其达成新双边贸易协议的国家。新协议进一步为美国商品打开了韩国的大门,比如在继续对韩加征铝关税的同时,将每家美国车企每年对韩出口汽车数量的上限从2.5万辆提至5万辆,且韩国改对进口自美国的汽车执行美国标准。特朗普就贸易问题向全世界发飙一年多之后,韩国

再次走在了向美国服软的最前头。虽然韩国在新协议实施后未必会吃太多亏,但从协议的文本内容来看,处处显示着特朗普施压策略的成功。

文在寅这次访美还接受了福克斯新闻网的采访,他表示,美朝可能今年年内发表终战宣言,但同时指出,驻韩美军问题与终战宣言及和平协定无关。“驻韩美军发挥着对朝的巨大威慑力,也扮演着东北亚安定和平‘调解人’的角色”。文在寅说,即使和平条约签署,甚至朝韩统一后,仍希望驻韩美军继续驻扎。

严格来讲,驻韩美军是冷战和朝鲜战争的遗留产物,过去数十年来是韩国国家安全的重要保障,且目前战时指挥权仍掌握在美国手中。若真如文在寅所说韩朝有朝一日实现统一,那么影响东北亚安全稳定的朝核问题就不存在了,所谓“来自北方的威胁”也消失了,驻韩美军自然也就失去了继续

留驻的依据和必要性。

从率先停止进口伊朗石油,到第一个与特朗普签署新双边贸易协定,再到给驻韩美军吃“定心丸”,文在寅或者说韩国到底是怎么想的?

首先,需要考虑的是文在寅访美这个背景,去“老大哥”家串门自然要带上礼物嘴上抹蜜,在美国说点做点对特朗普口味的活和事情,是一位合格盟友需要对外彰显的姿态。

再者,不能忽视文在寅此访所肩负的重要任务——充当美朝之间的“传声筒”、斡旋美朝恢复无核化谈判和高层互动,这恐怕是文在寅的首要考量和当务之急。他需要在第三次“文金会”取得更大的历史性成果之后,趁热打铁促成美朝关系能有实质性改变,否则韩国之前的一切努力都是白搭。

此外,还需顾及韩国国内政治现状的因素。韩美同盟是韩国外交的基石,无论文在寅这样

的自由派当政,还是如朴槿惠、李明博那样的保守派上台,维护和巩固韩美同盟始终是韩国外交的首要出发点。虽然现在文在寅执政,但他所在的共同民主党并未在国会占有多数。换句话说,文在寅在内政方面受到保守派政党的掣肘和压力,否则他也不会访问平壤前言辞恳切地要求其他在野党一同访朝推进对朝和解,因为在亲美的保守派眼中,对朝强硬才是正解。文在寅通过接二连三地对美示好,给国内保守派也喂一颗“定心丸”,借此安抚对朝快速和解所引发的保守派不满和担忧情绪,维护国内政治的微妙平衡。

现阶段,既要追随美国的脚步,又想在半岛局势上发挥主动性,还得搞好与中日等重要邻国之间的关系,韩国把自己弄成了“悬崖边的舞者”,跳得好一本万利,但若跳不好,朴槿惠时期的韩国外交就是镜鉴。

拍女性臀部判三个月监禁,法国真这么干了



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

提到法国,很多人的第一反应就是这是个浪漫的国度。但在这个浪漫的国家里,有种现象却伴随着过度的“浪漫”让女性饱受困扰——法国的性骚扰问题相当严重,上个月发布的一项调查显示,53%的女性表示她们经历过性骚扰或性侵。

正是因为如此严峻的现状,法国今年7月通过了一项旨在惩治公共场合性骚扰的法律。这部法律可谓“轻罪重罚”:或许有人觉得,在大街上对女性吹口哨没什么大不了的,但这种含有调戏意味的流氓哨已在被处罚的范围内;对女性的穿着或外貌评头论足、尾行或偷拍女性裙底等行为,都将被处以罚款。此外,表达包含“贬低人格、侮辱、恐吓、仇恨或冒



夏帕(中)是法国政府分管男女平等事务的国务秘书,也是这次新法的推动者之一。

犯”内容的涉性或性别歧视言论也在被禁止之列。

这不,这项法律出台刚两个月,一名男子就以“以身试法”,成了这部新法的第一个案例。上星期五,法国艾夫里市的一家法院判处该名男子三个月监禁,并对他处以300欧元(约合2426元人民币)罚款,原因是他在公交车上拍一名女性的臀部,并对女子口出污言秽语。

报道称,这名30岁的男子当天醉酒后搭乘公交车,用下流词汇形容一名21岁的女性,并评价她的“胸部大小”。更过分的是,他还公然拍打女子的臀部。女子向公交车司机求助,司机反应迅速,他锁住车门,顶住男子的殴打,直到警方抵达现场,将涉案男子带走。

法官认定,该男子在违背女性意愿的情况下拍打对方臀

部,是“一种明显的性侵犯行为”,因此作出以上判决。美国有线电视新闻网报道,男子还因殴打公交车司机被判处6个月监禁,但获缓刑。

案件宣判后,法国政府分管男女平等事务的国务秘书夏帕在推特上称赞公交车司机:“为公交车司机的迅速反应和法院的判决喝彩!我们将共同努力,给性别歧视和性暴力画上句号。”

夏帕正是这部新法律的推动者,早在去年10月,她就被披露了法国政府对抗性骚扰的一项计划,其中就包括打击公共场所的性骚扰行为。她表示,这些场所的性骚扰行为将被直接处以罚款。今年7月通过的法律中,规定了公共场合性骚扰者将被处以的罚款金额从90欧元到750欧元不等(约合724元至6033元人民币)。

随着去年以来“MeToo”运动的发展壮大,越来越多的法国女性站出来讲述她们遭遇性骚扰的经历。据英国《每日邮

报》报道,法国内政部称,今年以来,性骚扰和性侵的报案数激增,2018年前7个月,警方接到近2.8万起相关投诉,同比增长23%。今年世界杯法国队夺冠后的庆祝活动中,还有许多女性在街头遭到猥亵。新法律推出后,再加上这个“第一例”的震慑,相信不少法国女性在公共场合会更有安全感。

这一举措也引来了其他各国网友的支持。一名来自英国利物浦的网友评论道:“做得好,管好你们的手吧!”另一名来自爱尔兰的网友说:“这给某些人立了个典型,他们该学乖了。”还有一名美国新泽西州的网友表示:“希望我们这里也能执行(这样的政策)!”

网友们和法国女性的热忱,让人想起2016年多名法国女政客联名反对性骚扰、要求对性骚扰者追责的事件。如今,法国已从立法上对性骚扰加以界定和惩处,接下来更重要的,是借助法律强制力和教育,让尊重女性、男女平等的观念深入人心。

比利时,一个被“拼凑”出来的国家



一周史记

本报记者 王昱

在欧洲的版图上,比利时是个很奇怪的国家,它于1830年10月4日独立,立国还不到两百年。而它的独立既不基于同一民族,也不基于同一理想,本国各个族群之间还经常爆发内讧,甚至将这种内讧都闹到了足球场上。但奇怪的是,这样一个国家不仅一直保持着存在,而且还活得很好,其军工、商业、文化自立国以来都名列欧洲前茅,经历两次世界大战依然屹立不倒。这样一个奇迹何以发生呢?

比利时位于欧洲三大强国的夹缝中,与法国、德国相邻,与

英国隔海相望,而比利时国土面积只有3万平方公里,人口也才1000多万,是典型的欧洲小国。如果按照中国古代的战略思维,这样的小国是很容易被周边列强所吞并的。然而,欧洲版图的演化史却刚好相反,比利时恰恰是在英法德这三个列强初具雏形后被强行“拼凑”出来的。

在1830年独立以前,比利时非但不是个民族,甚至连一个地区都不是,它的大部分土地属于一个名为“法兰德斯”的区域,历史上就被法德两个民族争来抢去,其境内的民众一半说属于法语方言的瓦隆语,另一半说属于低地德语方言的弗拉芒语。但在拿破仑战争后,反法同盟为了答谢荷兰在战争中的贡献,将这块包括滑铁卢的土地割让给了荷兰。其实,这次划分主要是英国人谋划的。拿破仑战争期间法国对英国的“大陆封锁”政策

让这个海洋帝国记忆犹新,所以在战争结束后,确保与英国贸易联系紧密的法兰德斯地区不再属于任何一个大陆列强就成了英国最紧要的任务,正巧此时荷兰已经衰落,于是英国就主导将这块要冲之地“赠”给了荷兰。

但精明的英国人还是百密一疏,它仅仅看到这块地放在荷兰手中“人畜无害”,却没有算到荷兰既然已经日薄西山,压根就守不住这块膏腴之地。果然,到了1830年,随着法国爆发七月革命,比利时境内的法语老乡立刻也闹了起来,说什么也不跟荷兰一起混了。

比利时革命一爆发,欧洲各列强的心态立刻变得很微妙。法国人当然鼎力支持,心里想的是该国独立之后,下一步就可以“回归祖国怀抱”了。普鲁士起初反对,但在比利时人请了个德意志贵族当他们的国王后又

转而支持,普鲁士打的算盘是日后能将这片地区统合进即将成型的德意志帝国。只有英国最为发愁,因为无论比利时被普法任何一方吞并,都不符合英国在欧洲的利益。面对这个难题,英国政府最终下定决心,不惜一切代价“保证比利时的真正独立”。1839年,由欧洲各大列强共同签署的《伦敦条约》终于出炉。在这份条约中,英国硬逼着法国和普鲁士共同作出保证,承认比利时的独立自主不可侵犯。为了让这个新生小国能更成气候,同时减弱比利时的“亲法”属性,英国还硬逼着荷兰多割让了不少土地和人口。从此,比利时是“英国打开欧洲的钥匙”这一诨名就被叫响了。

正是在英国的扶持下,比利时虽是被“拼凑”出来的小国,但在独立后立刻以惊人的速度崛起,成为殖民主义列强,还在

非洲获得了一块比自身领土大数百倍的殖民地(比属刚果)。显然,这样的成就,没有当时称霸全球的英国人的默许是不可想象的。

不过,英国的衰败最后也正是栽在对比利时的庇护上。第一次世界大战爆发时,英国原本打算置身事外,但德国从比利时“借道”进攻法国的举动,引发了英国人的紧张。于是,英国借口德国破坏了那份近80年前的《伦敦条约》,最终决定对德国宣战。比利时这把“英国打开欧洲的钥匙”最终还是变为了引爆英德两强互斗的导火索。

今天,无论欧盟还是北约,都不约而同地将总部设在了比利时首都布鲁塞尔,这似乎是种讽刺,又是一个轮回。比利时,这个被列强强行“拼凑”出来的小国,似乎注定要见证整个欧洲的分久必合、合久必分。